

奋战16天 队员累得“秒睡”

累计排水:1876736立方米

累计净化饮用水:618450千克

累计消杀面积:3818903平方米

累计清淤:31700立方米

让中南友好合作的巨轮扬帆远航

(上接A01版)

站在新的历史起点上,中南关系已经超越双边范畴,具有越来越重要的全球影响。我期待通过这次访问,同拉马福萨总统一道,擘画中南全面战略伙伴关系新篇章。

中南要做志同道合的同行者。“交得其道,千里同好;固于胶漆,坚于金石。”我们要加强治国理政经验交流,坚定支持对方自主探索符合本国国情的现代化道路,不畏强权霸道,守望相助,推动中南关系在国际风云变幻中砥砺前行。

中南要做团结合作的引领者。经济互补性强、合作基础牢固是我们携手共进的最大优势。我们要加强发展战略对接,做大做强基础设施建设、数字经济、科技创新、能源转型等领域合作,让发展成果更多惠及两国人民。中方欢迎更多南非商品进入中国市场,鼓励更多中国企业赴南非投资兴业,支持南非未来5年吸引外资再翻番的计划。

中南要做中非友好的传承者。我们要发挥两国人文交流全方位、多层次、机制化发展优势,继续推动文化、旅游、教育、体育、媒体、高校、地方、青年等领域交流合作,让中非友好合作精神在中国和非洲的广袤大地上进一步传承和发扬。

中南要做共同利益的捍卫者。当今世界需要的是和平,不是冲突;渴望的是协作,不是对抗。中南作为“全球南方”天然成员,更要团结一致,共同呼吁扩大发展中国家在国际事务中的话语权和影响力,加快推动国际金融机构改革,共同反对单边制裁和“小院高墙”,携手维护我们的共同利益。

我这次来到南非的另一项重要议程是出席金砖国家领导人会晤,这是金砖峰会第三次走进非洲这片充满活力和希望的陆地。我清晰地记得,在风光旖旎的海南三亚,南非首次以正式成员身份参加金砖大家庭聚会。12年来,南非为金砖合作机制发展作出重要贡献,推动金砖合作成色更足、影响更大。现在,越来越多的国家希望叩开“金砖之门”、参与金砖合作,充分展现金砖合作机制的强大生命力和影响力。中方愿同金砖伙伴一道,秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,凝聚在重大问题上的共识,发扬独立自主的外交传统,坚定捍卫国际公平正义,推动国际社会重新聚焦发展问题,引领金砖合作机制在全球治理体系中发挥更加重要的作用,发出更加响亮的金砖之声。

今年是我提出真实亲诚对非政策理念10周年。10年来,中非双方在构建新时代中非命运共同体的道路上携手同行,非洲疾控中心、塞内加尔方久尼大桥、肯尼亚机场快速路、蒙内铁路等一大批项目竣工移交,中非友好的声音回荡在中非广袤大地和山水之间。

面对百年变局,中非关系行得稳、中非合作搞得越好,全球发展就有更多新动能,世界就有更多稳定性。这是28亿中非人民肩负的国际责任和历史使命。我们将举办中非领导人对话会。我愿同非洲领导人一道,推动更多积极、有效、可持续的发展举措在非洲落地,拓展在农业、制造业、新能源、数字经济等领域合作,助力非洲实现经济一体化、工业化和农业现代化。中方将继续推动非盟加入二十国集团在今年取得实质性进展,期待非洲国家和非盟在国际和地区事务中发挥更大作用。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”展望中南关系下一个25年,双方友好合作的巨轮将扬帆远航,构建新时代中非命运共同体和人类命运共同体的事业必将取得更大成就。

佛山菠萝救援队仍在驰援涿州一线,收到10面锦旗、1封感谢信

珠江时报讯(记者/金晓青 通讯员/何腾远 王雨)“灾民能早一分钟回家,我们的辛苦都是值得的!”在淤泥中奋战了多日的何腾远说。8月21日凌晨,佛山菠萝救援队第四批队员到达河北涿州,与之前到达的队友一同支援灾区。

21日早晨,40多名队员兵分16组,开展排涝、清淤、消杀、净水等援建工作。在灾区奋战16天,队员们已收到锦旗10面、感谢信一封。“特别能吃苦,特别能战斗!”当地群众称赞道。

“这支救援队真行”

涿州灾情牵动着全国人民的心。受佛山市民政局、市慈善会委托,佛山菠萝救援队将工作重心放在帮助灾民重建家园上。

8月20日晚上,利用年休假到涿州参加救援的志愿者王雨完成了第二天的救灾任务。他说,要让灾民尽快恢复生产、生活,专业的救援队伍、专业的设备必不可少。

菠萝救援队先后购置了多台排涝设备。排涝并非易事,抽的水是脏水,队员没有什么防护装备,直接跳入脏水整理设备。水泵进水口被堵,队员再下脏水里清理。

救援队每天任务繁重。第一天到灾区,结束了当天的任务,队员王雨倒头就睡了。第二天一早翻看手机,发现竟有家人25个未接电话,这才连忙联系家人报平安。

顶着烈日,泡在污水里被蚊虫叮咬,这是队员们几乎每天经历的。王军是第一批到达涿州的,20日这天,王军和队友去了4个排涝点。他说,熬过了最初无法冲凉的4天,他和队员也逐渐适应。

20日,队员何腾远和队友在刁窝镇刁四村排涝,村民迫切盼望快速排涝。

奋战至21日中午,这个村的排涝任务顺利完成。村民十分感激:“这支救援队真行,队员真卖力!”何腾远说,能实实在在地帮到村民,觉得自己和队友的付出都是值得的。

截至8月20日,菠萝救援队已在涿州排水1876736立方米、累计净化饮用水618450千克、累计消杀面积3818903平方米、累计清淤31700立方米。此外,为防大灾后出现大疫,菠萝救援队用无人机消杀的工作也在进行中。

前方救援 后方支援

菠萝救援队队长王治勇说,队员们即便是累得“秒睡”,也仍咬牙坚持。救灾一

线,队员李谏容拥抱、安慰哭泣村民的视频广为流传。当地政府和群众对这份责任与担当表示由衷的敬佩和感谢。

为全力解决菠萝救援队队员后顾之忧,8月15日上午,佛山市民政局党组、市纪委监委驻市民政局纪检监察组相关负责人带队走访慰问赴河北涿州救援的菠萝救援队代表家属,为他们送上组织的关怀和温暖。队员何腾远等在救灾一线连线视频,表达感谢。

前方救援,后方支援。不少爱心企业、热心市民也时刻关注着前线的救援动态,纷纷通过市民政局、市慈善会捐款捐物。在走访慰问活动结束后,市慈善会即收到广东省六建集团有限公司的18万元捐款。佛山市民政局指导市直民政系统和各区慈善系统开展社会募捐工作,截至8月15日16时,共筹集善款375.25万元。



佛山菠萝救援队收到第十面锦旗。



队员下水抽泥浆。



启用无人机消毒。

通讯员供图

村“BA”出圈 省队女球员当“教头”

前WCBA广东东莞女篮队员陈晓华带领丹灶镇丹灶社区篮球队参加南海区百村(居)男子篮球赛

场上球员们尽情挥洒汗水,享受着“南海农商银行杯”2023年南海区百村(居)男子篮球赛带来的快乐和挑战。而在场边的教练席,一位女教练的身影成了一道靓丽的风景线,她专业的执教风格,让现场观众直呼气场全开!她就是来自丹灶镇丹灶社区的主教练、前WCBA广东东莞女篮队员陈晓华。

与篮球结缘十五年

1998年出生于陈晓华,从小喜欢体育运动,小学六年级时,老师推荐她代表学校参加小学生篮球比赛并获得冠军,由此她开始与篮球运动结缘。

小学毕业后,陈晓华顺利进入南海体校,半年后进入省体校学习,15岁入选广东女篮青年队,2017年成为WCBA广东东莞女篮的一员。2021年,她因伤病退役,回到南海成为一名体育老师。

虽然伤病影响了陈晓华在职业赛场上的表现,但她在退役后依旧没有离开挚爱的球场。“退役回来后,机缘巧合下开始做起了教练。”谈到做教练员的契机,陈晓华坦言都是巧合,“南海区体校的教练知道我回来后,推荐我去带一下南海区女篮参加佛山市运会,没想到拿了冠

军,我也被评为优秀教练员。”

成为一名教练员后,陈晓华将她对篮球的理解都灌输到了队员身上。“在成为教练员后,我放弃了一些自己的个性,考虑的东西会更多。我会关注每一名队员的心理,不会由着自己的性子来。”在陈晓华看来,无论是当球员还是当教练,她对篮球的热爱一直没变。“教练和球员的区别还是很大,教练这份工作让我成长了很多。”今年才25岁的陈晓华比同龄人多了一分成熟与稳重。

为了让自己的教练工作更专业,陈晓华利用闲暇时间系统地学习篮球教学方法和步骤,将自己的比赛经验带到了南海村“BA”赛场上。陈晓华也是此次南海村“BA”各支队伍中唯一的女教练,给属于南海的运动盛宴增添了一抹靓丽风景。



陈晓华现场布置战术。

执教村“BA”用专业服人

为什么执教南海“村BA”球队?陈晓华说,这对她来说是一个新的尝试,也想借此了解一下家乡的篮球水平和氛围,“希望能家乡球队作一点贡献。”

女性教练执教男篮球队,陈晓华有自己的工作心得。“我们的球员大多都是本地的‘草根’球员,个人的能力大多都不差,欠缺的是如何利用团队配合打比赛,这就是我的作用。”在她看来,培养“草根”球员的技战术意识,是她执教村“BA”球队的首要内容。

除了专业,陈晓华表示在与球员沟通时也是有艺术的:“教练员和运动员的角度不一样,比赛感觉也不同,球员在打球的时候有些进攻或防守选择不合理的,甚至犯一些低级错误。这种情况下,教练不能只是指出错误,而是要在场边告诉球员该怎么打,让他在球场上清晰打球思路。”

采访当天,陈晓华今年的村“BA”之旅已经结束,但她仍带着几名丹灶社区球员进行训练。谈起参加“村BA”球赛与别

的篮球比赛的不同之处,陈晓华表示:“现场观众非常热情,虽然观赛座位有限,但是村里的亲友团会自带小板凳去看球,氛围太好了。”

第一次执教村“BA”球队,陈晓华既惊喜又遗憾。“很惊讶今年南海村‘BA’的赛事规模、球员水平和篮球氛围,真的很高。”谈及球队明年的目标,陈晓华坚定地表示:“球队正朝着正确且专业的方向发展,我们的目标是站在领奖台上!”



陈晓华照片。受访者供图



扫码看视频